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ATA DA REUNIÃO 11/2016 DO COMITÊ CENTRAL – CAMPUS SEDE – DA 

COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO (CPA), DA UNIVERSIDADE DO VALE DO 

ITAJAÍ. Aos dez dias do mês de março, do ano de dois mil e dezesseis, às nove 

horas e trinta minutos, reuniram-se em sessão extraordinária, no Plenário dos 

Conselhos Superiores, localizado no Campus Itajaí, Setor B6, sala 110, os membros 

desse Comitê sob a coordenação do professor Mário Uriarte Neto. Constatado 

quórum, o Coordenador declarou aberta a Reunião com a Comissão de 

Avaliadores do MEC/INEP, para fins de Renovação de Reconhecimento do 

Curso de graduação Oceanografia. Assim, cumprimentou os presentes, 

especialmente, os avaliadores, professores Adalto Bianchini e Elton Pinto Colares. 

Na sequência, propôs aos avaliadores, como método de trabalho, que todos se 

apresentassem e que em seguida seria feita uma breve exposição das atividades e 

dos trabalhos da CPA. O professor Elton Pinto Colares disse que é oceanólogo, 

formou-se na Universidade Federal do Rio Grande, no Rio Grande do Sul, e hoje 

leciona nesta mesma Instituição. Possui mestrado e doutorado pela USP, e já teve 

várias funções em universidades. O Professor Adalto Bianchini disse que é 

oceanólogo, mestre em ciências biológicas na Federal do Rio Grande do Sul, com 

doutorado em oceanologia na Bélgica. Contou que trabalha na FURG como docente 

há 26 anos, há 10 anos fez Pós-doutorado no Canadá, e também já teve várias 

funções administrativas, então tem experiência na área de gestão, e atualmente é 

Diretor do Instituto de Ciências Biológicas. Disse, também, que já faz avaliações há 

algum tempo, antes do SINAES, e participou do processo de formação desse 

sistema. Falou, ainda, que sua área de pesquisa é em recursos hídricos, adaptação 

ao meio ambiente e na área aplicada em desenvolvimento de ferramentas para 

monitoramento ambiental, e agradeceu oportunidade em estar aqui conhecendo e 

avaliando a Univali. Na sequência, foi a vez dos integrantes da CPA se 

apresentarem: Arthur Leite da Silva (Discente), Blaise Keniel da Cruz 

Duarte(Docente), Erotides da Silva Campos(Sociedade Civil); Fabiana 

Lenz(Discente); Guido Renato Miranda(Sociedade Civil); Helena Nastassya 

Paschoal Pítsica(Docente / Coordenadora Comitê Campus KOB); Jeane Cristina de 

Oliveira Cardoso(Procuradora Institucional); Marcos Luis Pessatti(Docente); Maria 

Aparecida Santana(Técnico-Administrativo); Mário Uriarte Neto(Técnico-
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Administrativo/Coordenador do Comitê Central; Nicke dos Santos(Suplente do 

Coordenador do Comitê de Tijucas); Pedro Floriano dos Santos(Técnico- 

Administrativo); Pedro Joaquim Cardoso Junior(Técnico-Administrativo/Coordenador 

Comitê Campus  BIG); Rafaela Ventura Oliveira(Técnico-

Administrativo/Coordenadora Comitê Campus FLO); Ruth Broglio da 

Silveira(Técnico-Administrativo); Sílvia Regina Cabral(Docente/Coordenadora 

Comitê Campus BC). Em seguida, o Coordenador do Comitê Central, professor 

Mário Uriarte Neto explicou que estamos numa Instituição que já vem de um 

programa de avaliação, toda trajetória e construção que ajudou a constituir a CPA. A 

Univali vem de uma cultura de avaliação institucional desde a década de 90, com 

programa já consolidado e que está em constante ajuste, principalmente, para 

atender a lei dos SINAES. Com a palavra, a professora Blaise Keniel da Cruz Duarte 

iniciou a apresentação dizendo que pelo fato da Univali ter uma estrutura multicampi 

a CPA está organizada em Comitês, tendo um “Comitê Central” no Campus Sede e 

Comitês locais em cada Campus da Instituição, denominado “Comitê de Campus”. 

Assim, a CPA é formada pelo Comitê Central que tem na sua composição a 

representação de todos os segmentos da comunidade universitária: docentes, 

discentes e técnico-administrativos e da sociedade civil, conforme previsto na Lei 

dos SINAES, evitando-se que haja maioria absoluta de um dos segmentos 

representados. Dentre os membros do Comitê Central fazem parte os 

Coordenadores dos Comitês de Campus. Já os Comitês de Campus são compostos 

por um representante de cada segmento, sendo: discente, docente, técnico 

administrativo e sociedade civil. Além dos Comitês, a CPA conta com uma estrutura 

de consulta e apoio, sendo o Procurador Institucional e o responsável técnico, 

ambos sem direito a voto, e ainda a Secretaria. O Comitê Central tem como base 

física o Plenário dos Conselhos, mesmo espaço utilizado para as reuniões dos 

Conselhos Superiores da Instituição e inclusive a mesma Secretaria faz o apoio. A 

CPA tem atribuições deliberativa e consultiva, e como caraterísticas destaca-se: os 

segmentos sem maioria absoluta; o mandato é de três anos com recondução; a 

renovação da composição é de 1/3 por mandato; a suplência é por segmento, os 

quais também são convidados a participarem das reuniões; e as reuniões são 

periódicas. Acrescentou que o Planejamento é anual, com reuniões ordinárias 
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definidas no início do ano, e em caso de necessidade são realizadas as 

extraordinárias, como por exemplo para atender as Comissões externas; e a partir 

do planejamento é realizada a Coleta de dados; Consolidação e tratamento das 

informações coletadas; Análise dos dados; Elaboração do relatório; Avaliação 

(balanço crítico); Socialização do relatório, como exemplo, a comunidade em geral 

por meio do site da CPA, docentes e discentes em fóruns de projetos pedagógicos, 

gestores pelo Programa B.I. Todo plano apresentado ajuda no planejamento da 

Instituição. Sobre a Metodologia, informou que com base no balanço crítico é feito o 

plano de ação que é mapeado e alinhado para o Planejamento Estratégico da 

Instituição, o qual é feito via Sistema S.A. Por fim, falou que os planos de ação e 

indicadores chegam aos gestores, coordenações e gerências. Apresentou as 

principais fontes de dados utilizadas para a Autoavaliação: 1) PAIUNI – Programa 

de Avaliação Institucional, que acontece desde a década de 90, explicou que era em 

papel e preenchido à mão, e atualmente funciona de forma online. Acrescentou que 

a avaliação é feita por discentes e docentes, semestralmente, com data definida no 

calendário acadêmico. Seu funcionamento ocorre da seguinte forma: a infraestrutura 

da Instituição é avaliada a cada dois anos, o curso anualmente, e as disciplinas em 

todos os semestres; 2) Produção Docente, avaliado por meio do sistema SAPI; 3) 

Avaliação dos Projetos Pedagógicos – são renovados a cada dois anos, pelos 

Coordenadores, NDE’s e Gerência de Ensino e Avaliação; 3) Avaliação dos Projetos 

Pedagógicos – são avaliados pelos Coordenadores, NDE’s e Gerência de Ensino e 

Avaliação; 4) Estatísticas de bolsas e financiamentos; 5) Rendimento Acadêmico; 6) 

Estatística do acervo; 7) Avaliação externa. Com base nesses dados é feito o 

trabalho da CPA. Em relação às modalidades do PAIUni, exemplificou que os 

Cursos Presenciais de Graduação estão na 26ª edição; o Colégio de Aplicação na 

17ª edição; os Cursos de Graduação em EaD na 13ª edição; e os Cursos de 

Mestrado e Doutorados na 12ª edição. Falou que a autoavaliação dos alunos da 

graduação (Dimensão da Graduação) versa sobre a Infraestrutura e serviços do 

Campus e do Centro em que o curso estiver vinculado; Dimensão do Curso; 

Disciplina regular; Disciplina semipresencial; Disciplina projetual (não são disciplinas 

normais, com outras configurações); Disciplina de Estágio Supervisionado; 

Disciplina Trabalho de Conclusão do Curso; Satisfação do professor; e Perfil 
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discente, e informou que os Coordenadores de Cursos e alguns setores específicos 

da Universidade tem acesso ao Programa B.I., no qual pode ser consultado o 

resultado da avaliação da respectiva área do seu curso ou da gestão. O avaliador, 

professor Elton Pinto Colares questionou se esses Comitês locais tem a mesma 

estrutura que o Central. A professora Blaise Keniel da Cruz Duarte respondeu que 

sim, com as mesmas representações, mas em número menor. Em seguida, a 

professora destacou alguns resultados particulares da avaliação do Curso de 

Oceanografia – Campus Itajaí, referente ao: 1) Índice de participação dos alunos e 

professores na avaliação (gráfico), apresenta um paralelo entre os alunos e 

professores do Curso de Oceanografia em relação aos da Universidade como um 

todo. Ressalvou que a avaliação é prevista no Calendário Acadêmico, aprovado no 

CONSUN, e não é obrigatória a realização pelos alunos e docentes, mas existe um 

grande trabalho de sensibilização. 2) Infraestrutura do Campus/Visão dos alunos do 

Curso de Oceanografia – são avaliados os indicadores: a) Ambiente físico da 

biblioteca (item a ser melhorado: ruído); b) Acervo (item a ser melhorado: 

atualização do acervo); c) Infraestrutura Geral (item a ser melhorado: passagens 

cobertas); d) Sala de aula (item a ser melhorado: data show); e) Laboratório de 

informática (item a ser melhorado: atualização dos computadores). 3) Serviços do 

Campus/Visão dos alunos do Curso de Oceanografia: Ouvidoria; Central de 

atendimento; Atendimento da biblioteca; Serviço da GAE (item a ser melhorado: 

tempo de espera); Serviços on-line (item a ser melhorado: material didático); 

Secretaria Acadêmica (item a ser melhorado: tempo de espera); Prestação de 

serviços (item a ser melhorado: restaurante). 4) Dimensão Curso – são avaliados: 

Oportunidades de participação em atividades de pesquisa; Oportunidades de 

participação em atividades de Extensão; Oportunidades de participação em 

atividades de Iniciação Profissional; Nível de conhecimento do Projeto Pedagógico 

do Curso; Disponibilidade do Coordenador as demandas acadêmicas; Aspecto do 

desempenho do Coordenador a ser melhorado. 5) Dimensão disciplina (itens 

avaliados quanto a atuação do professor – escala de avaliação notas de 0 a 10): 

Pontualidade; Domínio de conteúdo; Esclarece dúvidas; Utiliza linguagem clara; Usa 

o Plano de Ensino como referência; Estabelece relações com a prática profissional; 

Discute os resultados das avaliações; Mantém um clima de respeito. 6) Boletim 
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docente – demonstra a atuação do professor por disciplina, e é disponibilizado na 

intranet para acesso de cada um. Em seguida, foi esclarecido com detalhes aos 

avaliadores sobre o resultado do Boletim Docente, significado de cada item, 

nota/quartis e a legenda, e que ainda consta a média geral que o docente recebeu 

na visão dos alunos e da sua própria autoavaliação. A professora Blaise Keniel da 

Cruz Duarte explicou que a avaliação acontece em dois momentos, no primeiro 

semestre e segundo semestre. Então, encerrando o processo, já é disponibilizado o 

boletim, e esse é a primeira devolutiva, assim o professor consegue verificar qual 

sua avaliação e acompanhar suas respostas. 7) Dimensão Disciplina – Boletim 

Docente (gráfico). Gráficos disponíveis na intranet e todos temos acesso. 8) site da 

CPA – fonte de divulgação dos trabalhos realizados pela comissão, quais sãos os 

membros, agenda, síntese de avaliação e outros, toda organização da comissão. O 

avaliador, professor Adalto Bianchini comentou, que pela sua percepção, os alunos 

têm uma participação em torno de 24%. A professora Blaise Keniel da Cruz Duarte 

disse que este percentual está por semestre, então um está melhor que o outro. O 

avaliador Adalto Bianchini então questionou, quais são as maneiras utilizadas para 

incentivar os alunos a participarem de todo o processo. A professora Blaise Keniel 

da Cruz Duarte respondeu que há toda uma sensibilização dos professores, 

conversa com os alunos, os quais esclarecem a importância desse processo. Disse 

que existe um trabalho com a coordenação, seminários, divulgação na intranet, o 

selo da CPA que também é uma maneira de sensibilização. Explicou que também é 

feita uma devolutiva, pois é uma forma deles perceberem as melhorias, mas isso 

difere de centro para centro. O avaliador Elton Pinto Colares agradeceu a 

Procuradora Institucional, Jeane Cristina de Oliveira Cardoso pelo seu trabalho junto 

à CPA, e questionou se a Comissão é deliberativa e consultiva, quais tipos de 

documentos e deliberações emite. A professora Blaise Keniel da Cruz Duarte 

respondeu que essas deliberações tratam de todo o planejamento, incluindo o plano 

de ação e relatórios. O avaliador Elton Pinto Colares questionou, também, a qual 

órgão da Instituição a CPA é vinculada. O Coordenador do Comitê Central, 

professor Mário Uriarte Neto, respondeu que a Comissão é independente, do ponto 

de vista hierárquico. Há um trabalho da CPA com a Administração Superior, pois 

transmite informações relacionadas ao PDI e Planejamento Estratégico, mas é um 
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órgão independente da estrutura organizacional. A professora e Coordenadora do 

Comitê do Campus Kobrasol, Helena Nastassya Paschoal Pítsica fez uma analogia 

de que a CPA ocupa a sala dos Conselhos Superiores, então esta deve ser a 

compreensão que deve-se ter desta comissão, tão importante quanto os Conselhos 

Superiores. O avaliador Elton Pinto Colares questionou quais são os efeitos da 

avaliação na comunidade acadêmica, como resultado da CPA no ponto de vista 

prático. O acadêmico e Presidente do Diretório Central dos Estudantes – DCE, 

Arthur Leite da Silva, disse que um exemplo bem prático, foi quando iniciou o Curso 

de Direito e houve a colocação da cobertura para os alunos terem acesso ao bloco 

de Direito. Outra questão, mais recente, foi a troca dos computadores nos 

laboratórios de informática. Citou, também, o incentivo que é feito no âmbito da 

Universidade, pois exploram todas as mídias sociais, os coordenadores e 

professores conversam com os acadêmicos, assim eles também conhecem as 

melhorias. A técnica-administrativa Ruth Broglio da Silveira mostrou ao avaliador a 

tela da área de trabalho do computador, onde aparece o selo da CPA, o qual fica 

visível em todos os computadores dos laboratórios de informática. O avaliador Elton  

Pinto Colares questionou, também, a representante da sociedade civil, de onde era 

sua procedência. A Senhora Erotides da Silva Campos disse que faz parte de 

Conselhos municipais da cidade de Balneário Camboriú e sempre esteve inserida 

na Universidade, pois ela está muito presente no contexto municipal, seja no 

voluntariado, nos laboratórios, clínicas entre outros. Disse que a Universidade ajuda 

muito a comunidade, e Balneário Camboriú, onde está localizado o segundo 

Campus da Univali, cresceu muito após o surgimento do Curso de Turismo e 

Hotelaria. Falou que toda sociedade e comunidade em geral tem muito a agradecer 

à universidade. O avaliador Elton Pinto Colares questionou a quem é encaminhado 

o documento que a Comissão elabora, quem tem a obrigação em primeiro lugar de 

avaliar esse relatório. O Coordenador do Comitê Central, professor Mário Uriarte 

Neto disse que, primeiramente, quem recebe é o grupo gestor, são os primeiros a 

avaliarem esse relatório. Comentou que muitos indicadores do planejamento 

estratégico, originários do plano da CPA, são aproveitados no Plano de 

Desenvolvimento Institucional da Univali – PDI e no Planejamento Estratégico da 

Instituição, também. O avaliador Elton Pinto Colares questionou, a grosso modo, 
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qual seria a proporção, ou quantos por cento dessas sugestões são aproveitadas 

em toda a gestão, tanto na parte administrativa como acadêmica, quanto 

efetivamente acontece. A professora Sílvia Regina Cabral disse que 

quantitativamente é difícil mensurar, porque foi uma evolução perceber que no 

segundo ano da existência da CPA, a equipe de Planejamento se apropriava do 

conteúdo da CPA para inserir no PDI. Disse que a Comissão ficou muito feliz, 

porque no início não se imaginava essa projeção, e de repente todos se viram no 

teatro discutindo o relatório com as avaliações de toda a universidade, conduzindo 

muitas mudanças. Falou que esse movimento caminha paralelo com o 

planejamento, e os reflexos e discurso hoje é muito integrado. A técnica-

administrativa Ruth Broglio da Silveira disse que da parte de infraestrutura, acredita 

que 100% das ações da CPA entram nesse planejamento, embora tenham outros 

indicadores de planejamento, mas todos que são cadastrados no sistema são 

oriundos de relatórios, planejamento e discussões na CPA. O representante Pedro 

Joaquim Cardoso Junior ressalvou que no Campus Biguaçu, São José e Kobrasol 

não há projetos de investimentos e projetos que não tenham sido indicados na CPA. 

Esse planejamento dos Campi vem para o Planejamento e Desenvolvimento 

Institucional e o Grupo Gestor avalia a questão orçamentária. A ideia é que para o 

investimento sair do papel, é necessário vir para discussões da CPA, assim ele 

chega diferenciado no PDI. O avaliador Elton Pinto Colares perguntou, 

especificamente, do Curso de Oceanografia, como os integrantes da CPA avaliam o 

Curso, o que apontariam, tanto de positivo como de negativo nesse Curso. A 

professora Blaise Keniel da Cruz Duarte disse que o ponto positivo mais relevante 

nesse Curso é a pesquisa e extensão, pois está sempre muito à frente nessas 

áreas. Quanto ao aspecto negativo, talvez as salas de aula poderiam ter algumas 

reformas, pois o Curso está alocado num bloco um pouco antigo, talvez sejam uns 

pontos que mereçam mais atenção, pelo fato da estrutura ser um pouco antiga. O 

representante técnico-administrativo Pedro Floriano dos Santos louvou a 

contribuição dos acadêmicos na questão ambiental, educação ambiental, pois são 

sempre muito vinculados a essas questões, como conselhos municipais, 

consultorias, resoluções de problemas ambientais, projetos de extensão. Destacou 

que eles têm uma participação comunitária muito relevante, até em âmbito nacional. 
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O professor Elton Pinto Colares questionou se no DCE chegou alguma demanda 

específica do Curso de Oceanografia. O representante discente, Arthur da Silva 

Leite respondeu que o Diretório tenta trazer todos os acadêmicos para junto de si, 

não só um curso, então dialogam bastante, propõe mudanças, mas tudo direcionado 

no bom sentido, com críticas construtivas, sempre utilizando a comunidade como 

referência, mas específica desse Curso nunca apareceu nada. O avaliador Adalto 

Bianchini então questionou, se o Curso possui Centro Acadêmico próprio. O 

representante discente Arthur Leite da Silva esclareceu que este é um curso dos 

quais não possui centro acadêmico, mas existem alunos bem participativos junto ao 

DCE. O avaliador Elton Pinto Colares questionou se existe algum incentivo da 

Instituição em ser membro da CPA. O Professor Mário Uriarte disse que é um 

trabalho espontâneo, livre, feito no horário de trabalho, mas sem nenhum incentivo. 

Explicou que a CPA tem um calendário anual de reuniões ordinárias, então todos 

organizam suas agendas de acordo com esses horários. Reforçou que é um 

trabalho constante, permanente, porém voluntário. A professora Sílvia Regina 

Cabral chamou atenção que a avaliação institucional também serve para 

acompanhar o processo de ensino e aprendizagem, pois há indicadores que fazem 

com que tenhamos movimentos com professores e alunos para aprimorar áreas que 

necessitam de mais atenção, caso seja preciso. Explicou que se o coordenador ou 

diretor verificar tal necessidade, são feitas programações específicas para formação 

continuada, como por exemplo melhoria nas referências bibliográficas, enfim a 

avaliação também preambula por esses outros aspectos. O avaliador Adalto 

Bianchini questionou o que é feito quando o professor ou um técnico é mal avaliado 

pelo aluno, como se define esse processo de resposta à comunidade. A professora 

Sílvia Regina Cabral disse que não serve como parâmetro punitivo, mas cada centro 

possui um setor de apoio pedagógico, algumas coordenações também tem um 

responsável para conversar com professores, funcionários, então esses indicadores 

são sempre trabalhados ao término de cada avaliação e os professores são 

chamados para discutir os resultados. O avaliador Elton Pinto Colares disse que 

esses 20% observados com relação às participações estudantis em geral, sempre 

fica nessa faixa a média nacional. Ratificou que os números da Univali refletem a 

realidade do Brasil como um todo, e isso mostra que é preciso incentivar cada vez 
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mais a participação, até por ser uma questão que não é obrigatória. O professor 

Mário Uriarte Neto ressalvou que na coordenação do Curso de Oceanografia os 

avaliadores teriam disponíveis outras informações, e que a Comissão estaria à 

disposição para qualquer dúvida ou esclarecimento. O avaliador Elton Pinto Colares 

comentou que a Univali identifica muito bem a CPA, como as melhorias na 

qualidade da oferta do ensino, pesquisa e extensão, e que eles como avaliadores, 

também estariam à disposição. O Coordenador Mário Uriarte Neto falou que a 

Comissão está à disposição e desejou aos Avaliadores um ótimo trabalho. Nada 

mais havendo a tratar, encerrou os trabalhos e determinou que eu, Vanessa Gripa 

Hartkopp, Secretária “ad hoc”, lavrasse esta ata que depois de lida e aprovada, será 

assinada por mim, pelo Coordenador e todos os presentes. Itajaí(SC), dez de março 

de dois mil e dezesseis. 

 

 

 
 
Titulares Presentes: 

Nome Assinatura 

1. Arthur Leite da Silva 
(Discente) 

 

2. Erotides da Silva Campos 
(Sociedade Civil) 

 

3. Fabiana Lenz 
(Discente) 

 

4. Guido Renato Miranda 
(Sociedade Civil) 

 

5. Helena Nastassya Paschoal Pítsica 
(Docente) 

 

6. Jeane Cristina de Oliveira Cardoso 
(Procuradora Institucional) 

 

7. Marcos Luiz Pessatti 
(Docente) 

 

8. Pedro Joaquim Cardoso Junior  
(Técnico-Administrativo) 

 

Mário Uriarte Neto 
 Coordenador do Comitê Central  

Eliange Regina dos Santos Benaci 
Secretária do Comitê Central 
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9. Rafaela Ventura Oliveira 
(Técnico-Administrativo) 

 

10. Ruth Broglio Silveira 
(Técnico-Administrativo) 

 

11. Sílvia Regina Cabral  
(Docente) 

 

 

Suplentes Presentes: 
 

1. Blaise Keniel da Cruz Duarte  
(Docente) 

 

2. Maria Aparecida Santana 
(Técnico-Administrativo) 

 

3. Pedro Floriano dos Santos  
(Técnico-Administrativo) 

 

 
 
Convidado Presente: 
 
1. Nicke dos Santos – Membro do Comitê de Campus/Tijucas.  


